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ПРОБЛЕМИ ВИРІШЕННЯ ЗЕМЕЛЬНИХ СПОРІВ ЗА 

УЧАСТЮ ОРГАНІВ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ 

УКРАЇНИ 
 

Настіна Ольга Іванівна, 
Кандидат юридичних наук, доцент 

Доцент кафедри цивільно-правових дисциплін  

Білоцерківського національного агарного університету  

 

У законодавству України та у наукових школах приділено багато уваги 

дослідженню питання поняття та змісту  земельних спорів. Одна залишаються 

малодослідженими особливості вирішення земельних спорів (конфліктів), де 

учасником спору є територіальна громада. Особливості вирішення земельних 

спорів при використанні земельних ділянок у новостворених об’єднаних 

територіальних громадах для потреб розвитку територій населених пунктів не 

ставали предметом окремих ґрунтовних наукових досліджень. 

Правові засади вирішення земельних спорів за участю органів місцевого 

самоврядування є суттєвою гарантією захисту суб’єктивних прав і законних 

інтересів усіх землекористувачів, які використовують на різних правових 

титулах земельні ділянки громад.  

Відзначимо, що у фаховій науковій літературі під поняттям «конфлікт» 

розуміють найбільш гострий спосіб вирішення значущих протиріч, що виникає 

у процесі взаємодії та полягає у протидії суб’єктів конфлікту та зазвичай 

супроводжується негативними емоціями [1-233]. При цьому конфлікт слід 

відрізняти від протиріччя та правового спору, адже сторонами конфлікту за 

участю органів місцевого самоврядування завжди є певні суб’єкти владних 

повноважень, що мають відповідний статус і часто – статус юридичної особи. 

Залежно від того, ким вирішується земельний спір, можна виокремити такі 

його види: судовий, поза судовий, адміністративний, муніципальний, 

альтернативний способи вирішення юридичних спорів за участю суб’єкта 

владних повноважень. Ці положення певною мірою корелюють із положеннями 

ст. 26 ЗУ «Про основи містобудування» [2], згідно з якою спори з питань 

містобудування вирішуються радами у межах їх повноважень, а також судом 

відповідно до законодавства та Законом України «Про місцеве самоврядування» 

[3]. 

Знана більшість земельних спорів щодо здійснення прав на земельні ділянки 

територіальних громад вирішуються саме судами. Також існує положення про 

виключну компетенцію суду на вирішення земельних спорів з приводу 

володіння, користування і розпорядження земельними ділянками, що 

перебувають у власності територіальних громад – комунальній власності, тому  

законодавством передбачено й інші шляхи вирішення земельних спорів. 

Щодо муніципального порядку розгляду і вирішення земельних спорів, слід 

зазначити, що органи місцевого самоврядування розглядають спори в межах 
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населених пунктів щодо меж земельних ділянок, які перебувають у власності і 

користуванні громадян та дотримання ними правил добросусідства. Також цими 

органами розглядаються спори стосовно розмежування меж районів у містах.  

Відзначимо, що у земельно-правовій компетенції судів та органів місцевого 

самоврядування мають місце певні суперечності: спір про межі ділянок 

приватної власності – це суперечка з приводу володіння та користування ними, 

яка повинна розглядатися в суді, саме тому на засіданнях земельних комісій, що 

утворені відповідно до Законом України «Про місцеве самоврядування» [2] часто 

земельно-правовий спір так і не розглядають, делегуючи цю компетенцію 

судовим органам. На практиці земельні спори, що розглядаються органами 

місцевого самоврядування, нерідко зводяться до квазі добровільного 

примирення сторін у межах добросусідських спірних відносин. Відзначають, що 

наявність повноважень щодо вирішення земельних спорів у структурі органів 

місцевого самоврядування є позитивним моментом, адже частково 

розвантажують судову владу [4-7]. Такий стан речей поглиблює та не вирішує 

проблему неостаточності прийнятих рішень, яка посилюється іншою проблемою 

– відсутністю ефективного механізму виконання таких рішень. 

На наше переконання, земельні спорі та їх вирішення – переважна 

компетенція судів; земельним комісіям, створених при органах місцевого 

самоврядування з огляду на чинне законодавства та практику їхньої діяльності, 

притаманне вирішення саме правових конфліктів. 
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